

 声音

迎来送往中，年味儿就在唇边、在耳畔、在眼前、在心间。只不过，年味儿不是简单的复制粘贴，更不是机械的生搬硬套。精心设计的春节文创也好、精彩呈现的文化展览也罢，都不能停留在春节符号的简单堆砌，而是要在守正创新中让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，真正勾连起人们的情怀、生活的记忆、文化的魅力。

——人民日报:《在创新中让年味儿长存》

奉献和担当是一种收获。向“微光成炬”的冬奥志愿者致敬，冬奥的荣耀属于千千万万善良好客的中国人，共同携手用热情传递“中国温度”。

——新京报:《寻找“粉衣小哥”，也是一段冬奥佳话》

消费市场“虎啸风生”，传统文化“虎报佳音”。“虎气”的实质是“人气”。我们既要看到消费市场的“虎元素”，也要看到底下的“人元素”。面向未来，持续催化“虎元素”的文化意味，为社会注入火热的发展氛围，势必能带来十足的成长效应。

——红网:《“萌虎”消费潮亦是文化消费潮》

 微话题

【本期话题】

“为父母做顿年夜饭”

从小年夜开始，江苏游职业学院的4000多名学生就陆续在家里忙碌起来了，他们要完成一项特殊的寒假作业——给自己的家人做一顿年夜饭。这顿年夜饭的背后是感恩教育。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

@风陵渡 对于习惯于“衣来伸手饭来张口”的这一代人，自己动手烧菜做饭，可以培养吃苦耐劳的品格，提高动手能力，由于烧菜做饭还有趣味性，从中更可体会到劳动的快乐。作为感恩教育，这样的教育形式当然也能为学生所接受。

@夏洛克 从做年夜饭开始烧菜做饭，看似做的是普通的家务活，但日积月累，有可能改变学生的习惯，内化于心外化于行，形成伴随学生终生的基本素养。

本期话题下期继续

“每逢佳节被催婚”需要双向奔赴

□关育兵

日前，中国青年报社会调查中心联合问卷网，对2021名未婚青年进行的一项调查显示，68.2%的受访未婚青年都经历过“催婚催恋”。80.6%的受访未婚青年坦言被“催”增加了春节走亲访友的压力。有网友感慨“每逢佳节被催婚”。

(2月10日《中国青年报》)

虽然不属于“七大姑八大姨三叔四舅”之列，今年春节，笔者还是以表兄的身份，做了一回“催婚族”。从姨的口中得知，年近三十岁的表妹，有了不婚的想法。我们几个表兄和嫂子，乘着拜年的机会，以过来人的身份，表达了自己的看法。不知是亲身的事实动人，还是囿于非家里人的面子，表妹并没有急眼。

未婚青年被“催婚催恋”，心情会受到影响，压力感和焦虑感增加，会心烦、反感，这是可以理解的。年轻人有独立的价值观、世界观，生活中追求自我和自立，这也是可以理解的。父母代替不了子女，强势地干预甚至决定子女的婚姻，显然是错误的。对于大多数父母和催婚族来说，他们对此也都有清醒的认识。他们所真正担忧的，是过了二十六七岁甚至三十岁还没有动静，甚至因为在婚恋中受挫而产生不婚的想法，这才是让他们“捉急”的真正原因。

作为子女，要理解父母和长辈的关心。“催”虽然会让人烦，但无人“催”更是一种悲哀。面对“催婚催恋”，表明自己的真实想法，是能

够获得长辈的理解的。如果有一些说不出口的原因和理由，转移话题和注意力也是可以采用的方法。进一步来说，父母和长辈的阅历更丰富、比年轻人更有经验，就婚恋中的问题，和他们进行探讨，显然更有好处。

从笔者的身边来看，几个到了四五十还未结婚的“剩男剩女”，大都与从开始的不经意，到后来的“严格”挑选有关的。如今，在婚恋这个市场上，他们显然已经丧失了竞争力。这，也是值得未婚青年警醒的。表妹也向我们袒露了想法，我们也发表了自己的意见。

故此，面对“每逢佳节被催婚”，双向奔赴才是最好的应对，也是有益于年轻人的人生的。

 观点
1+1

“2岁可入幼儿园”

北京市委、市政府日前出台《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》，《方案》指出，发展普惠托育服务体系，不断完善支持政策。鼓励和支持有条件的幼儿园在满足3至6岁幼儿入园的基础上，开设托班招收2至3岁幼儿，提供托育服务。

(2月10日《北京青年报》)

具有样本意义

□汪昌莲

2岁可入幼儿园，具有样本意义。

这就要求，通过学前教育立法，将“鼓励幼儿园招收2至3岁幼儿”纳入其中。同时，改革学前教育投入体制，纳入义务教育体系，扭转幼儿园建设滞后、师资紧缺的现状，从根本上破解子女教育“第一难”。只有从根本上解决学前教育的制度定位问题，才能够为幼儿园创造良性发展的环境。比如，公办与民办并存的幼教资源，可供公众自由选择，既可以让绝大多数家庭的孩子共享公办园提供的“免费蛋糕”，又可以让少数富家子弟享受到由民办园提供的“收费薯条”。特别是，当公办园不再稀缺，大家站在同一条起跑线上，共享教育公平。

是在补民生短板

□戴先任

鼓励幼儿园提供托育服务，是对既有的教育资源做“加法”。北京的做法值得各地借鉴与推广。

2021年，《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》发布，作出实施三孩生育政策及配套支持措施重大决策，提出了10条配套支持措施。要实现“幼有所托”，需要公共服务“托底”。

鼓励社会提供多样化的普惠托育服务，补上婴幼儿照护服务的短板，填补托育服务供需缺口、进行适当补贴等，解决的是民生大事，也是在体现“民生托底”。它有助于实现幼有所托，解决广大婴幼儿家庭的托育难题，对破解“生不起”的民生短板能起到积极作用……需要地方政府、相关部门、托育行业等各方都能够重视起来，多想办法，共同努力，形成合力，解决托育难题，这解决的也是民生难题。

奶奶不识字，就该“望天吃药”？

□罗志华

2月8日，陕西宝鸡的张先生带奶奶看病，为了让不识字的奶奶区分早中晚药物，张先生用简笔画为奶奶画上早中晚图案。早晨用公鸡表示，中午是太阳，晚上就用星星和月亮表示。视频发布后，引起网友的广泛共鸣。

(2月10日澎湃新闻)

张先生的孝心值得称赞，他的方法也很直观，老人听一听鸡鸣、望一望天空，就能大致知道该吃哪几包药了。但让人担心的是，药品包在纸里容易变质，这

种方法持续一两天还能对付，时间久了，说不定老人吃对了药，却吃进了变质的药。更关键的是，张先生的帮助是一次性的，但老人的慢性病需要长期不间断地吃药，这些药吃完了，谁来帮助老人？

因此，将来这位老人吃药，还需要更多像张先生这样的人来帮助她。而充当这一角色的最佳人选，非家庭医生莫属。针对特殊老人的服药指导，应该成为家庭医生的分内职责。

近年来，在医院里开设药师门诊的呼声很高，一些

医院也将之变成了现实，让药师为老人调整用药。此外，较大的医院均应开设老年病科室，让老人在一个科室看完所有疾病，一位医生负责老人的所有用药，如此才利于化解老人的服药难题。

建立老年友好型社会，涉及的范围很广，要做的工作很多。但相比其他方面，看病吃药涉及健康甚至生命，应该更加受到重视。张先生理应孝敬他的奶奶，整个社会也应该孝敬所有老人，在看病吃药方面为老人提供更多帮助。

“回家上班”不只是留守儿童的呼唤

□张西流

留守儿童和空巢老人是我国社会民生关注的一个重要问题。据江西赣州市妇联微信公号消息，2月7日，市妇联召开“孩子喊父母回家上班”工作调度会，就抢抓春节寒假有利时机，关爱留守儿童、引导留守儿童父母返乡就业的工作进行再部署、再强调。

(2月10日《每日经济新闻》)

留守儿童问题，不是孤立的社会问题，与地区经济社会发展的现状、未来均息息相关。基于此，一些地方正在进行的户籍制度改革和鼓励返乡农民工就地就

业的政策引导，为解决留守儿童问题带来了希望的曙光。特别是，江西赣州持续开展“孩子喊父母回家上班”行动，通过政策激励，引导留守儿童父母返乡就业。

可见，开展“孩子喊父母回家上班”行动，关键要解决“有班可上”的问题。首先，通过制度设计，将留守儿童问题，纳入乡村振兴考核体系和城市化建设考评体系，使减少和消除留守儿童成为刚性考核指标。同时，大力发展农村经济，让农民在家门口就可以实现就业，不再抛家舍子到城市务工。

特别是，农民工“回家

上班”，不只是留守儿童的呼唤。就农民工而言，除少数能返乡就业、创业的外，大多数人也应得到各级政府的关怀，支持他们返乡务农。这就要求，地方政府在构建和完善农民职业化相应制度设计的同时，应坚持不懈地加大强农、惠农、富农政策力度，扩大投资和消费都要把重点放在农村。更重要的是，要更加注重提供充分的就业、医疗、养老等保障，解除新型职业农民后顾之忧，感召和吸引更多的年轻人回乡成为新型职业农民，成为推进粮食生产和乡村振兴的“原动力”。